

汉字里的文化自信

■ 酒水：廖彩珍



能看懂中国汉字，多好。能多读中国的历史文化，更好。

中国，一个持续了五千年的文化古国，既古老，又文明，既久远，又绚烂。自上古黄帝时代仓颉创造汉字起，延续至今，可说是世界历史上留下最具有生命力的珍贵遗产。也是世界上使用时间最长，使用人数最多的唯一古文字体系。汉字，很完整地承载了中国历代盛衰兴替的历史接榫，

让千年中华文明得以传承的保障，成为中华民族的基因，成为今天华夏儿女生命的标签。就像习近平主席所说：“为什么中华民族能够在几千年的历史长河中顽强生存和不断发展呢，很重要的一个原因，我们民族有一脉相承的精神追求，精神特质，精神脉络。今天我们使用汉字，同甲骨文没有根本区别，老子，孔子，孟子，庄子与先哲归纳的一些观念也一直延续到现在，这种几千年连贯发展至今的文明，在世界民族中是不多见的。”习主席的话语，句句珠玑，震撼人心。今天，我们身为华夏儿女，何曾有幸，能拥有这弥久历新，具有生命力，创造力，和影响力的文化体系，凝聚成一股强大的文化自信，铸就特有的“中国智慧”。目前世界强国林立，大国博弈，国际形势风起云涌，变幻莫测。“文化自信”和“中国智慧”，正是当今中国在复兴路上最大的动力。

是的，翻看历史，中国曾经有过数次真正的崛起，秦汉时代，唐宋时代，明清时代。这里不仅仅是经济上的崛起，也是政治文化艺术上的崛起，遥遥领先亚洲欧洲其他国家，影响深远。早在汉武帝时代的张骞出使西域，打开中国通往中亚，西亚，南亚，一致通往欧洲的陆路交通，开拓了“路上丝绸之路”。唐朝玄奘法师从广州出海，经东南亚诸国，通向印度，开创“海上丝绸之路”。明成祖在郑和的带领下，历史上最大的舰队从中国出发，其中不乏一百五十公尺长的巨舰，阵容最大时可容三万人，七次出航，其目的是“宣德化而柔远人”，留给后人一段壮观的航海史料。千年来，中华文明不仅是走向世界，也为华夏大地的文明增添更多的包容性和多样性，为全人类留下丰盛珍贵的文化遗产。

新世纪的中国，盘活了“古丝绸之路”的经济文化渠道，“一带一路”正逢春，新世纪的文明之旅重新启动。就在10年前，建立在高瞻远瞩基础上的总体设计目标的大框架，习主席正式为“一带一路”拉开了帷幕。这是世界多元文化的大沟通，代表人类文明的新境界。是新时代的中国人，在新世纪的历史条件下继往开来的壮举，是对老祖宗留下文化遗产的继承。中国主动打开国门，融入世界，拥抱世界，体现了大国崛起的文化自信。十年来，“一带一路”稳步前行，行者无疆，为世界经济体的复兴，注入了新动力，在共商，共建，共享的原则下，共谋发展。今天，神州飞天，蛟龙入海；强军强国，非兵不彊；脱贫攻坚，消灭贫困；华为科技，家国情怀；雅万高铁，分享机遇；亲人善邻，协和万邦；造福世界，润物无声，共创历史新华章。这是中国经济，军事，科技的力量，是硬实力，是

中国千年文明积淀智慧的结晶，是中国文化承前启后，永不间断的后盾，其经济和文化上带来的成果，让中国更有利，更快速地奔向民族复兴的大目标。今天的中国，已成为全球第二大经济体，作为新兴国家的代表，逐步晋升走向世界大国，世界强国的行列。这是不断和平崛起的过程，自古以来，中国具有从不曾通过战争、霸权、殖民的方式掠夺他国财富的“史德”，从没有过，今天没有，以后也没有。但就在这同时，西方霸权却从不曾间断的发出“噪音”来围堵、抗衡、对峙中国持续性的进展，引发诸多不必要的争议、猜忌和负面认知。这是艰巨的挑战，这是时代的考验。我们相信，中国有足够的文化自信和制度自信，将继续遵守“一带一路”的倡议宗旨，备其胸襟和格局，情怀和担当，不忘初心，为构建“人类命运共同体”的文明大

业上交上完美的答卷。“坚定信念意志，战胜内外挑战，做好自己的事，谋定而后动，厚积而薄发。”这是中国的底气和自信，责任和担当，相信时间和目标将会彼此成全。

论语有句“故远人不服，则修文德以来之，既来之，则安之。”古圣贤留下的文化智慧，在千变万化的时光隧道中，以此借鉴，仍然有其时代意义。

历史镜鉴，横越时空，明朝朝代兴替。

文化自信，贯通古今，重谱人文新语。

能以汉字读懂中国文化的博大精深，纵然是沧海一粟。真好！

2023年9月



■ 廖省：林越

毋庸置疑，2023年是印度莫迪政府“风生水起”的一年。刚以轮值国主席身份举办G20集团峰会，接着计划于2024年1月召开美日印澳“四边机制”峰会。加上今年它是上海合作组织轮值主席国，印度在国际场合以“不同身份”开展外交活动而备受关注。

但是印度刻意在“争议地区”召开G20部长会议，在中印边界举行军演，其动机引发质疑。于金砖峰会召开前夕乃至期间，作为主要成员的印度对金砖机制的态度也让国际舆论哗然，虽然“莫迪将缺席线下会议”“印度反对金砖扩员”等杂音终被压制下来，但仍折射出国际对印度“墙头草”的左右摇摆，在多边合作机制中日益的“投美西倾”深表疑虑。

分析称，印度目前的地缘政治动机，是利用白急于“拉印制华”的布局中从美国捞好处，并借美国的“战略扶持”在科技产业、全球治理、南南合作等同中国开展“替代性竞争”。这思维已体现在印度对上合组织、金砖机制、四边机制、G20集团的

美印妄想建造“欧亚铁路”

“厚此薄彼”。

比如，印度自恃是上合组织和G20集团的“双主席国”，明显让更多资源流向G20峰会。印度首次任上合组织轮值主席国，却将峰会降格为线上，甚至以“含有太多中方政策口号”“过多体现中方影响”等为借口，拒绝签署《上合组织至2030年经济发展战略》。印度对金砖扩员、金砖共同货币等议题持“保守态度”，而尽量使用“全球南方”叙事，配合美西方图谋否定中国“发展中国家”地位，削弱中国对其他发展中国家的影响。

《环球时报》刊登社论，以《印度战略投机“多头下注”能持久吗》为题分析：“印度近年来积极开展‘多向外交’。比如，印度既是上合组织和金砖机制的成员，也是美日印澳“四边机制”一员；印度既受到美国“格外器重”，持续深化与美国的战略合作，又能维持与俄罗斯关系的总体稳定，没有加入美西方‘反俄大合唱’；印度既受邀参加主要发达国家组成的七国集团峰会，又自我

标榜为‘全球南方’领头羊。”说得一针见血！

印度政界却洋洋得意，称这种“多头下注”的外交政策为“多向结盟”“议题式结盟”或“新国际主义”，是印度新战略自主的体现，并将之归结于印度“西南方国家”的身份。所谓“西”是以民主价值观对接西方；所谓“南”则以领头羊身份引领发展中国家。

倘若印度能以战略自主、公平公正原则处理与各方的关系，那确实有可能实现“多向外交”及“四面逢源”的平衡，成为沟通各方、缓和矛盾的桥梁。然而，印度的“多向外交”有着强烈的“利己”及地缘政治动机，将使印度的“外交”走偏甚至走向死胡同。

舆论质疑印度的战略投机能持久吗？印度能在确保战略自主的情况下获得美国全力扶持吗？中国真的像印度某些政客所臆想的成为印度“未来十年最大对手”吗？答案自有公论。

美国国内也开始出现愈演愈烈的争论，即印度是否值得下注？对印度违背西方利益的

行为，美国应该持多大的容忍度？美印在民主问题上绝非“志同道合”；例如，美国“自由之家”将印度降级为“部分自由民主国家”，瑞典哥德堡大学更将印度列为“选举专制国家”，印度的“身份政治”等；迫使华盛顿进行反思，进而挤压印度“战略自主”的空间。

今年6月莫迪对美国首次国事访问后，印度逐步将本国的现代化进程和大国抱负“绑定”美国。这种策略短期内可能有助于印度的发展，也可能有助于印度“联美制华”的考量，但长期看却可能给印度挖了大坑，到时印度能不能“自由民主”？还得看美国脸色。

评论认为，其实印度并不愚蠢，不少学者对美国“利用”、“消费”印度的动机看得都很清楚，甚至确定美国现在遏制的是中国，而下一个目标是印度。但他们都心存侥幸，自我安慰等轮到印度时再说吧。人无远虑必有近忧，印度应更注重其国内发展议题。

美国拜登总统在中俄领导人缺席的情况下，亲身参加G20峰会，以低姿态给足莫迪面子，还表示支持印度成为联合国安理会常任理事国，承诺将印度打造成维修美国海军的中心，让印度“爽歪了”。拜登罔顾国际法，显示了美国借印度压制中国的战略意图。

美国《纽约邮报》于15日报道，拜登在华盛顿特区举行的“环保选民联盟”晚宴活动上说道，“我们计划修建一条从太平洋一直横跨印度洋的铁路。此外我们还要在非洲安哥拉建造世界上最大的太阳能发电厂之一。”在社交媒体引发美国网民的讨论和嘲讽。

美印计划从印度经中东地区、以色列到德国的欧亚交通线，这疯狂的工程号称“新香料之路”，是为了抗衡中国的一带一路。其规划是：欧洲货物由铁路运到意大利、希腊集中，装船并穿过地中海

到以色列。卸货后装火车从约旦经阿拉伯沙漠到阿联酋码头。把货装船，通过阿拉伯海和印度洋运到印度码头，然后再装火车，运送到印度各地和东南亚。

但这个项目真能成功吗？先看工程有经济效益吗？再说美印有达标的基建能力吗？有充足的财政资金吗？已是“霸权之秋”的美国如今囊中羞涩；2022年“全球饥饿指数”(GHI)评估，印度在121个国家中排名第107位，属于“重度饥饿”。而美国、印度国内的铁路设施老旧差慢，却痴谈兴建贯通欧亚的“新香料之路”，专家笑称是“画饼充饥”。

缅怀纪念 9-20抗日志士

■ 巴厘：意如香

志不了的岁月 谨以抗日诗流传 1942年日寇南侵 占领印度尼西亚 苏北华侨英勇抗敌 王任叔、陈吉海领导 组织抗日秘密组织 “苏岛华抗”与“抗日同盟” 展开英勇地下抗日 积极宣传打倒日寇 昂首扬鞭腾浩气 不屈不挠可歌可泣

叛徒王桐杰告密 1943年9月20日 百多抗日分子 一夜之间突遭逮捕 严刑拷打 坚贞不屈 周斌等烈士惨遭杀害 血迹斑斑染热土 史称“9-20事件” 华人英勇抗日 永垂不朽名留青史

荷兰统治三百年 日寇殖民三年半 激起印尼民众抗荷抗日 1945年日本投降 8-17印尼共和国宣告独立 华侨华人抗荷抗日史 永载独立史册里 不可磨灭功不可没 忧于邦国患忧前 青春浩气献吾邦 华侨华人为独立而战 苏北“9-20事件” 英烈鲜血染千岛 历史见证血泪史 铭记后人不忘怀

(备注：15名被杀害与失踪的苏北抗日烈士是：周斌、陈吉海、甄树照、霍警亚、伍华豪、李金涌、陈吉满、冯禹莹、李振华、方木生、谢世鸿、杨万元、林剑影、霍炳光、李金旺、吴汉兴、谢怀荫、黄奕伟、陈季华。另外著名作家郁达夫，也被苏西日军特高科残忍杀害。)

Pak BAS 污染变形

漫点南洋 污染变形 傅维典 投稿信箱：editor@guojiribao.com

爱心奉献

■ 酒水：王伟球

爱心奉献如同清晨初升的太阳，山间流动的清泉，宽阔无边的田野，奔腾不息的大海。“奉献”能不可能成为可能，不一定成为肯定，可使人际关系更加和谐，人生更加美好，世界更加和平。奉献就是收获，如果你撒播奉献种子，奉献之果实必会回报你。圣经上记载：“少种的少收，多种的多收。”你奉献越多，得到就越多，上帝会加倍祝福你，让你财富丰满，生活平安喜乐，寿比南山，福如东海。圣经说：“多种的多收”及“施比收更为有福”这两节经文，说明越奉献财富越丰，越奉献人情越浓，越奉献德望越高，越奉献福气越大。一个人能以爱心奉献是难能可贵的，所谓：“春蚕到死丝方尽”，就是一个爱心奉献的生动写照，也反映了一个人的作值取向。

处世人生告诉我们，一种真诚奉献的行为，一种纯洁高尚的精神境界，是世人最大的壮举。正因为世人有爱心奉献的善举，世界才会这样进步，这样繁荣，这样美丽。一个人热爱奉献，因为他明白人生的真谛，处世为人的真正意义。爱心奉献不是金钱名誉所能比的，因为爱心奉献是一种爱心的表

帮助自己的亲戚朋友，去协助教会的弟兄姐妹们，哪怕是尽了微薄之力，只要我们心存爱心奉献，也尽了神的美好旨意，让人感受到人间的温暖，人情的珍贵。爱心奉献能够使人创造奇迹，可以让人达到人生最高境界，可以激发人难以置信的能力，可以改变人的命运。

爱心奉献是人生最重的砝码，是人间最宝贵的财富。虽然说一个人渺小得如同大海里的一滴水，海滩上的一粒沙，但是奉献对国家，对民族，对社会都有很大的益处。因为奉献是真心真意的付出，就算是一滴水一粒沙，它都能折射出亮丽的光辉来。古往今来，世上那些成功的人物，他们都有无私的爱心奉献，他们奉献不存私心，是竭尽全力去做好人，别人也会怎样对待你。一个人只有进入心灵深处，才会真正体会到心灵的美好。只有懂得圣经的真理，懂得奉献的真谛，才能有仁厚的爱心，才能有助人为乐的爱心奉献。教会会有首诗说，只要人人献出一点爱，世界将变成爱的人间；只要人人接受主的爱，世界将变成美好的天堂。人生在世，我们每个人都应该以爱心奉献，每个人应该有爱心去

帮助自己的亲戚朋友，去协助教会的弟兄姐妹们，哪怕是尽了微薄之力，只要我们心存爱心奉献，也尽了神的美好旨意，让人感受到人间的温暖，人情的珍贵。爱心奉献能够使人创造奇迹，可以让人达到人生最高境界，可以激发人难以置信的能力，可以改变人的命运。

帮助自己的亲戚朋友，去协助教会的弟兄姐妹们，哪怕是尽了微薄之力，只要我们心存爱心奉献，也尽了神的美好旨意，让人感受到人间的温暖，人情的珍贵。爱心奉献能够使人创造奇迹，可以让人达到人生最高境界，可以激发人难以置信的能力，可以改变人的命运。